
 

 

Ata da Sétima Reunião Pública Ordinária da Câmara Municipal de 

Coronel Pacheco - MG, realizada no dia dezenove de março de dois mil e 

doze, às dezenove horas, no Salão das Sessões “Dr. Tancredo de Almeida 

Neves”, “Sob a Proteção de Deus e em nome do Povo deste Município, 

iniciamos nossos trabalhos”. Após o Presidente em exercício o Vereador 

João Ferreira Gomes proferiu chamada dos Senhores Vereadores Ernani 

Pedro da Costa, Geraldo Alves de Faria, Geraldo Euzébio Mourão, 

Joaquim Elesbão Meireles, Márcio Reginaldo da Silva, Rodrigo Knop 

Delage e Wanderley Avelar Fonseca. Presidente em exercício justificou a 

ausência do Vereador Lair Beneteli Barbosa para tratar de assuntos afetos 

ao município. Presidente em exercício convidou o Vereador Wanderley 

Avelar Fonseca para compor a Mesa e ocupar o lugar de Vice-Presidente. 

Após o Presidente em exercício pediu o Vereador Rodrigo Knop Delage 

que proferisse a leitura de um Versículo Bíblico. Após o Presidente 

solicitou ao Secretário que fizesse a leitura da Ata anterior que após de 

lida foi colocada em discussão e votação havendo uma ressalva feita pelo 

Vereador João Ferreira Gomes com relação à água é o bem mais precioso, 

mas à 30 anos atrás na ponte da Maria Augusta tomávamos banho na 

figueira e hoje não consegue mais, após esta correção a presente Ata foi 

aprovada por unanimidade dos votos dos Senhores Edis. Após a Chefe de 

Expediente fez a leitura de correspondências: Ofício Nº 130/2012 do 

DER/MG. Presidente em exercício convidou para compor a Mesa as 

seguintes autoridades presentes: Excelentíssimo Senhor Antônio Lucas 

Pereira Neto - Vice-Prefeito Municipal. Presidente em exercício passou 

para apresentação de Proposições: Vereadores Geraldo Euzébio Mourão, 

Joaquim Elesbão Meireles e Márcio Reginaldo da Silva apresentaram 

Requerimento Nº 009/2012 - Os moradores da Fazenda Santa Clara da 

Comunidade de Triqueda solicitam a limpeza da estrada vicinal e 

construção de canaletas na subida próximo a Casa do Senhor José Carlos 

Teixeira; Requerimento Nº 010/2012 - Solicitamos a pintura das faixas de 

sinalização no asfalto da Rodovia MG 353 no sentido Juiz de 

Fora/Coronel Pacheco e Coronel Pacheco/Juiz de Fora. Mesa Diretora 

apresentou Moção de Parabenização Nº 005/2012 - Que se envie Moção 

de Parabenização ao Excelentíssimo Senhor Edelson Sebastião Fernandes 

Meirelles - Prefeito Municipal de Coronel Pacheco - MG, pelo término do 

asfaltamento das ruas do Município. Oradora Inscrita: Aparecida Barros 

Assunto que se dirigiu a Tribuna Livre desta Casa para falar sobre o Hino 

do Município de Coronel Pacheco - MG. Após manifestou saudações aos 

presentes. Ressaltou que a 1(um) ano atrás duas pessoas que viveram aqui 

em Coronel Pacheco e tem por aqui um grande apreço resolveram 

espontaneamente fazer um Hino, um fez a música e outro a letra e ficou 



um Hino muito interessante. E a Festa normalmente que faz lá no seu 

Empório gostaria de que esse ano de uma forma oficial houvesse o 

lançamento desse Hino. Só que sozinha realmente é muito difícil executar 

tudo isso. E se até haveria uma necessidade de aprovação do Hino. Hoje 

iria trazer ele impresso, mas não conseguiu então irá entregar depois nas 

mãos da Secretária para que passe para os Senhores e que façam uma 

avaliação e aprovação. E se Vossas excelências poderiam colaborar para 

que fizéssemos isso de uma maneira formal até em respeito a essas 

pessoas que não vivem mais em Coronel Pacheco, mas que tem por esta 

cidade grande amor, apreço e se preocupam com esta realidade e cultura. 

Aproveitou para agradecer a presença da Valquíria que é neta do primeiro 

Presidente da Câmara e filha da primeira mulher Vereadora de Coronel 

Pacheco. Acha que devemos resgatar essas memórias do Município então 

por isso veio a esta Casa manifestar sua vontade e seu amor pela cidade. 

Disse que no dia 21 de abril de 2012 está marcado a festa no Empório e se 

puder ser um lançamento oficial seria ótimo agora se não puder a festa 

acontecerá, falamos sobre o Hino, mas se vocês puderem marcar uma data 

oficial para o lançamento dele, claro que as pessoas merecerem esse 

carinho e esse respeito, no qual ficou muito interessante. E na semana que 

vem talvez volte para obter uma resposta. Vereador Wanderley Avelar 

Fonseca deu uma sugestão para que fosse feito uma Audiência Pública, 

por ser tratar de um Hino do Município, que a comunidade pudesse 

participar e decidir isso conosco nesta questão. Vereador João Ferreira 

Gomes disse que está de acordo em fazer uma Audiência Pública. 

Vereador Joaquim Elesbão Meireles disse que seria interessante fazer um 

Projeto de Lei e se propõe no caso na sua elaboração para semana que 

vem apresentarmos. Aí com Projeto de Lei criando o Hino Municipal, 

assim teria o fundamento de abrir uma Audiência Pública porque torna 

oficial. Qualquer um dos Vereadores pode apresentar, ficaria sugestão 

popular. Salientou que para orçamento de 2012 tem o valor disponível de 

R$ 64.500(sessenta e quatro mil e quinhentos reais) da Divisão de 

Cultura. Então seria interessante que fizesse ofício requisitando. 

Comentou que foi criado os Hinos da Escola Municipal Professor Renato 

Eloy de Andrade e da Escola Municipal Edgard Paiva Aguiar. Vereador 

João Ferreira Gomes pediu para que este Projeto de Lei fosse apresentado 

em nome da Mesa Diretora. É bom a comunidade participar. Vereador 

Geraldo Alves de Faria manifestou que gostaria que os criadores do Hino 

estivessem aqui no dia. Vereador Márcio Reginaldo da Silva disse que 

seria interessante esta Casa apresentar um Projeto de Lei incluindo a data 

da Festa do Empório no Calendário Municipal. O importante é fixar o mês 

de abril registrar, o evento, nessa busca dos pachequenses ausentes que 

tem história aqui no Município. E parabenizou a Aparecida Barros por 

está valorizando a história e cultura do Município. Vereador Rodrigo 



Knop Delage endossou as palavras dos Vereadores e perguntou se já tem 

a melodia do hino gravada. E colocou esta Casa a disposição pra ajudar. 

Em seguida o Presidente em exercício passou para a Segunda Parte: 

Ordem do Dia: Apresentação, Discussão e Votação dos Pareceres das 

Comissões de Legislação Justiça e Redação, Fiscalização Financeira e 

Orçamentária e Serviços Públicos Municipais ao Projeto de Lei Nº 

723/2012 que “Dispõe sobre a revisão geral anual e dá outras 

providências.” Autoria do Poder Executivo. Pareceres das Comissões 

Permanentes foram aprovados em Votação Única por unanimidade dos 

votos dos Senhores Vereadores. Projeto de Lei Nº 723/2012 foi aprovado 

em Primeira Votação por unanimidade dos votos dos Senhores Edis. 

Apresentação, Discussão e Votação dos Pareceres das Comissões de 

Legislação Justiça e Redação, Fiscalização Financeira e Orçamentária e 

Serviços Públicos Municipais ao Projeto de Lei Nº 001/2012 que Dispõe 

sobre revisão geral anual e dá outras providências. Autoria da Mesa 

Diretora. Pareceres das Comissões Permanentes foram aprovados em 

Votação Única por unanimidade dos votos dos Senhores Vereadores. 

Projeto de Lei Nº 001/2012 foi aprovado em Primeira Votação por 

unanimidade dos votos dos Senhores Edis. Projeto de Resolução Nº 

001/2012 que Dispõe sobre as Contas da Prefeitura Municipal de Coronel 

Pacheco, do exercício financeiro de 2010. Autoria da Comissão de 

Fiscalização Financeira e Orçamentária. Foi aprovado em segunda 

discussão e votação por unanimidade dos votos dos Senhores Vereadores. 

Presidente solicitou que constassem em ata que todos os pareceres e 

proposições constantes da Ordem do Dia foram entregues aos Vereadores, 

antes das votações respectivas, mediante Termo de Recebimento. 

Presidente Vereador João Ferreira Gomes passou para a Terceira Parte: 

Grande Expediente declarando palavra livre aos Senhores Vereadores. 

Vereador Wanderley Avelar Fonseca, manifestou saudações aos presentes 

e pediu que fossem providenciados com urgência novos microfones para 

esta Casa Legislativa. Manifestou seu apoio a fala do Vereador João 

Ferreira Gomes no que tange a construção de acostamentos. É com 

certeza de responsabilidade do DER/MG fazer estes acostamentos, pois 

isso não é da competência da Prefeitura Municipal em fazê-los. E coloca a 

disposição de Vossa Excelência para irem lá conversar pessoalmente e 

querer uma explicação o motivo desta resposta. E se não é da 

responsabilidade deles então informe de quem é esta responsabilidade. 

Por que acostamento é para o uso do pedestre. E caso seja formada esta 

Comissão de Vereadores gostaria de fazer parte desta para tentar resolver 

esta questão. Vereador João Ferreira Gomes pediu aparte salientando que 

está de acordo em formar esta Comissão. Por que na hora de usar nosso 

Município para passar carros para o Aeroporto pra baixo e pra cima 

rapidamente fizeram o recapeamento do asfalto, agora que é o direito dos 



pedestres terem um acostamento não querem fazer. Quando pediu a 

resposta sobre de passar o trecho do Município para Avenida, 

prontamente responderam. Então só respondem o que convém a eles. É 

obrigação deles fazerem, pois é rodovia. Isso é responsabilidade do 

Governo Federal e Estado. Isso é uma falta de respeito com cidadãos de 

nosso Município. Vereador Wanderley dando continuidade sua fala 

parabenizou a Aparecida Barros pela sua atitude de tentar resgatar a 

cultura pachequense. Disse que como Líder do Governo nesta Casa irá 

procurar o Prefeito Edelson falando desta proposta da Aparecida Barros. E 

com certeza cabe a Prefeitura Municipal arcar despesa com a Cultura, 

cabe também ao Prefeito se vai acatar ou não, pois não tem nada que 

obriga a fazer. Vereador Ernani Pedro da Costa manifestou saudações aos 

presentes e falou que acostamento não é só para pedestre, mas é pra tudo. 

Quanto se faz uma licitação já vem incluindo a construção de 

acostamento. Acha um absurdo esse tipo de resposta pelo DER/MG e com 

o cidadão de forma geral. Outro assunto que mencionou é que já foi 

abordado na rua a respeito de uma obra que está sendo construído na 

Praça Carlos Chagas. O que seria sua finalidade? Vereador Wanderley 

Avelar Fonseca pediu aparte para explicar que este local onde está sendo 

construído será tipo um bar que vai pertencer ao Município, vai ter uma 

licitação, um funcionamento e vai ter uma exigência de funcionamento 

visando já o Cabrafest. Por que é uma área reservada, é uma ideia. E vai 

ser um ponto fixo e vai ser feito uma licitação com exigência de 

funcionamento. Vereador Ernani dando prosseguimento sua fala 

argumentou que construir dentro da praça, com dinheiro do município 

para beneficiar particular? Se usar somente em período da Cabrafest é 

uma coisa, agora se for usar este local para vender diariamente acha 

impróprio e não sabe se está certo ou não. Vereador Rodrigo Delage pediu 

aparte para explicar um exemplo verídico na cidade de Juiz de Fora na 

Avenida Rio Branco próximo a Praça perto Mc Donalt’s é um bar licitado 

pela Prefeitura Municipal de Juiz de Fora em cima da praça, é pelo 

mesmo motivo embelezar, ali teve uma licitação, é cobrado uma taxa. 

Vereador Joaquim Elesbão Meireles pediu aparte e falou que concorda 

com o Vereador Ernani em gênero, número e grau inclusive no orçamento 

aprovado para o ano de 2012 não consta este tipo de obra. Existe outras 

obras com mais prioridades, já começadas, abandonadas e não concluídas. 

E esse tipo de obra nunca foi e nem é prioridade. E quem garante daqui 

dos noves Vereadores que a Festa Cabrafest vai continuar sendo neste 

ponto? É uma festa toda fora do contexto na praça ao seu modo de ver e 

se for Prefeito a festa não fica ali tem que ter um Parque de Exposição e 

local próprio porque aqui na praça não comporta mais esse tipo de festa. 

Então se partir deste princípio que é pra Cabrafest também discorda, por 

que realmente estamos vendo tantas coisas e o Fantástico já está 



mostrando a dois diretos as aberrações que existe nas Licitações. Então 

tem lá suas dúvidas. Vereador Wanderley Avelar Fonseca falou ao 

Vereador Elesbão que Vossa Excelência tem todo o direito de fiscalizar é 

até um dever, só acha que agora enterrar antes de matar. Uma obra que 

nem começou agora “está tendo roubo, desvio” acha uma aberração. Tem 

que esperar primeiro as coisas acontecerem. Fiscalizar Vossa Excelência 

tem o direito, agora de fazer uma acusação dessas é grave de mais e não 

deveria partir por esse princípio. Vereador Elesbão falou ao Vereador 

Wanderley por acaso tem alguém aqui fez uma acusação? Vossa 

Excelência fez esta acusação, por que ele não fez. Vereador Ernani dando 

continuidade da sua fala comentou a respeito da reportagem divulgada 

ontem no Fantástico disse que só lamenta por ter vindo à tona agora, pois 

isso já existe a anos no Brasil. Infelizmente em nosso país essas pessoas 

continuam impune. Vereador Márcio Reginaldo da Silva manifestou 

saudações aos presentes. Disse que  apresentará para próxima Reunião 

Moção de Pesar pelo falecimento do Senhor Vicente Paulo da Silva irmão 

do Luiz Alcântara. Em relação ao acostamento disse que realmente é um 

absurdo este tipo de resposta principalmente porque já tivemos muitos 

acidentes aqui no Município. Então precisamos da construção destes 

acostamentos e principalmente das pessoas que moram próximo da 

rodovia. Nós estamos observando o aumento do fluxo por conta do 

Aeroporto. Então os riscos de acidentes e atropelamentos é muito maior. 

Em relação à reportagem ontem do fantástico é um absurdo a gente ver 

um país onde se tem tanto dinheiro e infelizmente ver as áreas da saúde e 

educação e outras áreas precárias. E estamos vendo o SUS precário que 

deveria ter um grande plano de saúde. No Brasil não deveria existir planos 

particulares. O SUS seria um grande Plano de Saúde para atender todas as 

necessidades que realmente a população precisar. Infelizmente o dinheiro 

público não é investido corretamente é desviado conforme víamos no 

Fantástico ontem e desta forma quem paga é o povo. E que infelizmente 

vai continuar do jeito que está. O grande problema em nosso país são as 

Leis que não são eficientes. Parabenizou a Aparecida Barros e deixou seu 

respeito e admiração pelo seu trabalho. Vereador Joaquim Elesbão 

Meireles manifestou saudações aos presentes. Ressaltou a presença da 

Valquíria filha da primeira Vereadora Jacíola e a presença da Aparecida 

Barros que tenta resgatar nossa cultura muita das vezes sozinha, já 

parabenizando desde já por esta conquista do Hino e da Festa a ser 

realizada no dia 21/4/2012. Irá pedir para próxima Reunião Moção de 

Aplausos aos Jornalistas Eduardo Faustini e André Azevedo do Programa 

Fantástico da Rede Globo de Televisão. Foi um trabalho brilhante, mas 

tardio e concorda plenamente com o nobre Vereador Ernani. Comentou 

que fomos uma das primeiras Câmaras da região e de Minas a acabar com 

voto secreto nesta Casa Legislativa. Disse foi Proposta de Emenda à Lei 



Orgânica de sua autoria isso a bem tempo. Então demos exemplo pra 

várias Câmaras da região. Com relação às notícias do Fantástico 

realmente nos constrange enquanto cidadãos brasileiros e nos irrita quanto 

agentes públicos que somos, pois somos pagos com o dinheiro do povo. E 

maioria das vezes o Legislativo não fiscaliza o Executivo da forma que 

deveria fazer. Temos que repudiar, questionar e o povo tem que cobrar. 

Leu um comunicado da Justiça Eleitoral 315ª comunica a todos os 

interessados que no próximo dia 24/3/2012 estará em Coronel Pacheco na 

Escola Municipal Professor Renato Eloy de Andrade das 09:00horas às 

17:00horas, para fazer Títulos novos e transferência. Vereador Geraldo 

Alves de Faria manifestou saudações aos presentes e elogiou a Aparecida 

Barros pelo seu amor a este Município e tentando resgatar nossa cultura. E 

parabenizou por esta ideia. E pediu que a partir do momento que for 

criado o Hino do Município que seja tocado em todos os momentos 

cívicos e solenidades do Município. A respeito da Justiça Eleitoral vim 

aqui é muito bom, pois a última revisão que teve aqui foi muito injusto 

com as pessoas que moravam aqui, pois tem muitos jovens nossos que não 

votam aqui e são do Município. Por que alguns tinham uma carta de 

comprovação e alguns podia e outros não. E gostaria que fosse justo, 

verdadeiro e não tenha proteção. E tem muitas pessoas que não moram 

aqui e votam aqui. Vereador Rodrigo Knop Delage pediu aparte na fala do 

Vereador Geraldo Alves e falou que realmente isso foi verdade, foi 

indicação mesmo, inclusive teve que ir atrás do Promotor para poder 

comprovar que morava aqui, não tinha nada que constasse no nome da 

pessoa, mas morava aqui e foi atrás até de carteira de estudante e não 

encontrava nada. Na época tentou vários recursos, mas não conseguiu e 

foi atrás do Promotor que veio aqui e viu que a pessoa morava, foi onde 

que conseguiu, pois deu trabalho. Vereador Wanderley pediu aparte para 

ressaltar que também presenciou na época e depois não sabe o que 

conseguiu, pois depois não procurou saber foi a Carminha filha do 

(tuniquinho). Ela sempre morou aqui. E gente que nunca dormiu e nem 

mora aqui em Coronel Pacheco por ter costa quente votou aqui. Vereador 

Joaquim Elesbão pediu aparte e disse se a Lei diz que precisa ter uma 

carta que para ele não valeria como testemunha de prova, mas 

infelizmente quem é maior de 18 (dezoito) anos se não tiver documento 

no nome dele que comprove não pode votar no Município. Isso é Lei e 

sempre foi. E tem pessoas que foram candidatos e são candidatos que 

tiveram mandato ou de repente tem as vezes que realmente a gente 

questiona até hoje. Vereador Geraldo Alves disse que tem gente que mora 

na roça e não recebe nenhuma correspondência e foi parado lá porque 

tinha o fulano de tal, o Vereador tal que não deixou fazer porque é injusto, 

é ordinário. Vereador Rodrigo disse aí não consegue fazer em Coronel vai 

votar em Juiz de Fora. Vereador Elesbão disse que fica sem votar. 



Vereador Geraldo Alves disse que os bons nossos foram excluídos 

infelizmente. Vereador Ernani disse que deveria o cidadão escolher aonde 

quer votar. Vereador Rodrigo Knop Delage disse que pra ele é uma coisa 

que deveria rever, pois esta Lei está meio ultrapassada. Se a pessoa tiver 

uma Carteira de Identidade e nasceu em Coronel Pacheco e quer votar 

aqui então quem vai impedir. Disse que depois de brigar muito eles 

mandaram uma pessoa lá conferir, sendo que eles não vão. Então vai na 

casa dele ver se mora ou não. Vereador Elesbão fez uma pergunta ao 

Vereador Rodrigo se o Tio dele Mário Quina mora aqui hoje? Vereador 

Rodrigo disse que todo final de semana está aqui. Vereador Elesbão 

perguntou novamente mora aqui? Vereador Rodrigo disse novamente que 

todo final de semana está aqui. Vossa Excelência quer a chave da casa 

dele pra conferir, vai lá dorme lá com ele pra saber. Vereador Elesbão 

retrucou Vossa Excelência está nervoso porque é sobrinho? Vereador 

Rodrigo ressaltou que foi igual não conseguiu comprovar que a Fernanda 

residia em Coronel Pacheco por que o Senhor Elesbão rasgou a carteira 

escolar dela, agora é mentira nobre Vereador?  Vereador Elesbão disse 

que a Fernanda estava perto da urna pedindo voto para o nobre Vereador 

Rodrigo. Vereador Rodrigo disse que ela não conseguiu fazer por que o 

Senhor Elesbão rasgou a carteirinha dela. Vereador Elesbão disse que a 

carteirinha era de Juiz de Fora do Colégio da Grama. Vereador Rodrigo, 

mas ela mora em Coronel Pacheco. Após com a palavra o Vereador João 

Ferreira Gomes Presidente em exercício manifestou saudações aos 

presentes e disse quem foi mais prejudicado com essa revisão foi ele e 

denunciou por escrito. Lembrou da Maria Lourença pessoa que estimava 

muito. Disse que se emociona com história de Coronel Pacheco e quem 

dera se todas as pessoas de nossa cidade tivessem o pensamento da 

Aparecida Barros. O que foi ontem nosso Município avançou muito então 

ouvir nossas histórias emociona muito. É importante preservar nossos 

acervos históricos. Falou ao Vereador Elesbão que a Emenda a Lei 

Orgânica apresentada na época para acabar com o voto secreto, os noves 

Vereadores aprovaram. E tem dois Vereadores que estão aqui que votaram 

que é ele e o Vereador Geraldo Alves. Fomos á segunda Câmara do Brasil 

a acabar com o voto secreto. Disse que irá pedir ao Prefeito que sinalize 

nossa cidade, para evitar os acidentes. E, não havendo mais nada a tratar o 

Presidente em exercício declarou encerrada esta sessão. E, eu, Geraldo 

Alves de Faria, Vereador, Secretário desta Reunião, lavrei a presente Ata 

que após de ser lida, e, aprovada vai assinada por mim, e, pelos demais 

Membros desta Mesa Diretora. Coronel Pacheco, 26 de março de 2012.   

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


